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고려대학교

전국 수학학력평가시험

초등학교 2학년

1. 안에 알맞은 수는 무엇입니까?

[3점]

①      ②  ③ 

④      ⑤ 

풀이 식을 세우면  입니다.

     

   

 ⋯ 이므로

안에 알맞은 수는 이다.

정답 ④

2. 지애는 구슬을 개 가지고 있고 준수는 구슬

을 개 가지고 있습니다. 지애는 준수보다 구

슬을 몇 개 더 많이 가지고 있습니까?

[3점]

① 개     ② 개    ③ 개

④ 개     ⑤ 개

풀이 (지애가 가지고 있는 구슬 수)

(준수가 가지고 있는 구슬 수)

  (개)

정답 ①
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3. 맨 왼쪽의 수와 맨 위쪽의 수가 만나는 칸에 

두 수의 합을 쓰고 있습니다. 각 번호에 알맞

지 않은 수는 어느 것입니까?

[3점]

①      ②     ③ 

④      ⑤ 

풀이 ① 

정답 ①

4. 안에 알맞은 수는 어느 것인지 고르시오.

[3점]

① ㉠   ㉡  

② ㉠   ㉡  

③ ㉠   ㉡  

④ ㉠   ㉡  

⑤ ㉠   ㉡  

풀이 보다 만큼 더 큰 수는 입니다.

정답 ④
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5. 십의 자리 숫자가 인 수는 어느 것입니까?

[3점]

①      ②    ③ 

④      ⑤ 

풀이 십의 자리 숫자를 각각 알아보면

①  →   ②  →   ③  → 

④  →   ⑤  → 

정답 ④

6. 원 안에 있는 수들의 합은 얼마입니까?

[3점]

①      ②  ③ 

④      ⑤ 

풀이 원은 왼쪽에서부터 첫째 다섯째 도형입니다.

원 안에 있는 수는 과 입니다.

→  

정답 ④
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7. 오각형을 모두 고른 것은 어느 것입니까?

[3점]

㉠     ㉡

㉢     ㉣

㉤

① ㉠ ㉡   ② ㉡ ㉣

③ ㉢ ㉣   ④ ㉡ ㉣ ㉤

⑤ ㉢ ㉣ ㉤

풀이 변이 개 꼭짓점이 개인 도형을 모두 찾습니다.

정답 ⑤

8. 그림을 보고 안에 알맞은 수는 무엇입니까?

[3점]

①     ②  ③ 

④     ⑤ 

풀이 일 모형 개와 개를 더하면 십 모형 개와 일 모형 

개가 됩니다. 따라서 십 모형 개

일 모형 개이므로  입니다.

정답 ②
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9. 동물원에 원숭이는 마리 있고 호랑이는 

마리 있습니다. 원숭이는 호랑이보다 몇 마리 

더 많습니까?

[3점]

① 마리     ② 마리   ③ 마리

④ 마리     ⑤ 마리

풀이 (원숭이의 수)(호랑이의 수)

  (마리)

정답 ③

10. 우진이가 클립으로 장난감 차의 길이를 재었

습니다. 길이가 가장 짧은 장난감 차는 어느 

것입니까?

[3점]

택시 트럭 소방차 경찰차 버스

번 번 번 번 번

① 택시     ② 트럭 ③ 소방차

④ 경찰차     ⑤ 버스

풀이 클립으로 재어 나타낸 수가 작을수록 장난감 차의 

길이가 짧습니다.

따라서 클립으로 재어 나타낸 수를 비교하면

 이므로 길이가 가장 짧은 

장난감 차는 소방차입니다.

정답 ③
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11.  cm를 나타낸 것은 어느 것입니까?

[3점]

①

②

③

④

⑤

풀이  cm는  cm가 번인 길이입니다.

①  cm ②  cm ③  cm ④  cm

⑤  cm

따라서  cm를 나타낸 것은 ①입니다.

정답 ①

12. 동물을 다음과 같이 분류하였습니다. 분류 기준

은 무엇입니까?

[3점]

① 꼬리의 길이    ② 다리의 수

③ 눈의 모양    ④ 다리의 모양

⑤ 다리의 길이

풀이 동물의 다리의 수에 따라 분류한 것입니다.

정답 ②
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13. 여러 가지 블록입니다. 블록을 꼭짓점이 있

는 것과 없는 것으로 분류할 때 ㉠ ㉡에 

들어갈 알맞은 수를 고르면 어느 것입니까?

[3점]

꼭짓점 있는 것 없는 것

블록의

수(개)
㉠ ㉡

① ㉠  ㉡    ② ㉠  ㉡ 

③ ㉠  ㉡    ④ ㉠  ㉡ 

⑤ ㉠  ㉡ 

풀이 삼각형 사각형은 꼭짓점이 있고 원은 꼭짓점이 

없습니다.

정답 ④

14. 에서 씩 거꾸로 번 뛰어서 센 수는 

얼마입니까?

[3점]

①      ②     ③ 

④      ⑤ 

풀이 에서 씩 거꾸로 뛰어서 세면

이므로

씩 거꾸로 번 뛰어서 센 수는 입니다.

정답 ④
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15. 훌라후프 돌리기를 은주는 번 정은이는 

번 현서는 번 했습니다. 훌라후프 

돌리기를 가장 많이 한 사람과 가장 적게 한 

사람을 순서대로 고르면 어느 것입니까?

[3점]

① 은주 정은   ② 은주 현서

③ 정은 현서   ④ 정은 은주

⑤ 현서 은주

풀이 백의 자리 수가 모두 같으므로 십의 자리 수를 

비교하면  이므로 

  입니다.

따라서 훌라후프 돌리기를 가장 많이 한 사람은 

은주이고 가장 적게 한 사람은 현서입니다.

정답 ②

16. 다음 도형을 점선을 따라 자르면 어떤 도형

이 몇 개 생기는지 차례로 고르면?

[3점]

① 삼각형 개    ② 삼각형 개

③ 사각형 개    ④ 사각형 개

⑤ 사각형 개

풀이 도형을 점선을 따라 자르면 곧은 선 개로 둘러싸인 

도형이 개 생깁니다. 따라서 사각형이 개 

생깁니다.

정답 ④
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17. 왼쪽 모양을 오른쪽 모양과 똑같게 쌓으려고 

합니다. 더 필요한 쌓기나무는 몇 개입니까?

[3점]

① 개     ② 개 ③ 개

④ 개     ⑤ 개

풀이 왼쪽 모양의 쌓기나무는 개이고 오른쪽 모양의 

쌓기나무는 개입니다.

→ (더 필요한 쌓기나무의 수)  (개)

정답 ⑤

18. 안에 알맞은 수는 무엇입니까?

[3점]

①      ②  ③ 

④      ⑤ 

풀이     

정답 ④
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19. 준성이는 색종이 장을 가지고 있었습니다. 

현수에게 장을 주고 유미에게 장을 받

았습니다. 준성이가 가지고 있는 색종이는 

몇 장입니까?

[3점]

① 개     ② 장 ③ 장

④ 장     ⑤ 장

풀이 (준성이가 가지고 있는 색종이 수)

(준성이가 가지고 있던 색종이 수)

   (현수에게 준 색종이 수)

   (유미에게 받은 색종이 수)

   (장)

정답 ③

20. 정우 민정 현주 동호 아영이가 크레파스

의 길이를 어림하여 나타내었습니다. 가장 

가깝게 어림한 사람은 누구입니까?

[3점]

① 정우  약  cm

② 민정  약  cm

③ 현주  약  cm

④ 동호  약  cm

⑤ 아영  약  cm

풀이 크레파스를 자로 잰 길이는 약  cm입니다.

어림한 길이와 자로 잰 길이의 차를 각각 구하면

정우  약   (cm)

민정  약   (cm)

현주  약   (cm)

동호  약   (cm

아영  약   (cm) 

어림한 길이와 자로 잰 길이의 차가 가장 작은 사람은

동호입니다.

정답 ④
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21. 민준이가 가지고 있는 스티커입니다. 스티커

를 모양에 따라 분류했을 때 스티커의 수가 

많은 것부터 차례로 쓴 것은 어느 것입니까?

[4점]

① 별 모양 세모 모양 네모 모양

② 별 모양 네모 모양 세모 모양

③ 세모 모양 네모 모양 별 모양

④ 세모 모양 별 모양 네모 모양

⑤ 네모 모양 세모 모양 별 모양

풀이 세모 모양  개 별 모양  개

네모 모양  개

→  이므로 별 모양 세모 모양

네모 모양의 차례로 많습니다.

정답 ①

22. 혜주네 반 학생들이 가지고 있는 구슬의 수

를 조사하였습니다. 구슬을 개보다 많고 

개보다 적게 가지고 있는 학생은 모두 몇 명

입니까?

[4점]

개 개 개 개 개

개 개 개 개 개

개 개 개 개 개

① 명     ② 명 ③ 명

④ 명     ⑤ 명

풀이 학생들이 가지고 있는 구슬의 수에 따라 분류하면

1개 : 1명,  개  명 개  명 개  명

개  명 개  개 개  명

따라서 보다 크고 보다 작은 수는   이므로 

개보다 많고 개보다 적게 가지고 있는 학생은 

모두   (명)입니다.

정답 ③
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23. 이  이 인 세 자리 수 중에서 세 

번째로 큰 수는 얼마입니까?

[4점]

①      ②  ③ 

④      ⑤ 

풀이 이  →  이  → 이고

일의 자리 수를 모르므로 ■라고 둡니다.

■에는 부터 까지의 수가 들어갈 수 있고

■에 세 번째로 큰 수인 을 넣은 이 세 번째로 

큰 수가 됩니다.

정답 ④

24. 정민이와 친구들이 주운 도토리의 수를 나타

낸 것입니다. 도토리를 가장 많이 주운 사람

은 누구입니까?

[4점]

이름 진아 현성 정민 예준 채윤

도토리

의 수
    

① 진아     ② 현성   ③ 정민

④ 예준     ⑤ 채윤

풀이 주운 도토리의 수를 비교하면

    이므로

도토리를 가장 많이 주운 사람은 현성입니다.

정답 ②
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25. 칠교판에 대한 설명으로 틀린 것을 고르시오.

[4점]

① 칠교판 조각 중 사각형은 개입니다.

② 칠교판 조각 중 크기가 가장 큰 조각은

   삼각형입니다.

③ 칠교판 조각 중 삼각형은 개입니다.

④ 칠교판 조각 중 사각형 조각 개를 

   붙여서 삼각형을 만들 수 있습니다.

⑤ 칠교판 조각은 삼각형과 사각형이

   있습니다.

풀이 ④ 칠교판 조각 중 사각형 조각 개를 붙여서 

삼각형을 만들 수 없습니다.

따라서 칠교판에 대한 설명으로 틀린 것은 ④입니다.

정답 ④

26. 다음 중 안에 들어갈 수 없는 수를

<보기>에서 고르면 모두 몇 개인지 구하시오.

[4점]

  <보기>

    

풀이 안에 수를 차례로 넣어 봅니다.

 (O)

 (O)

 (O)

 (X)

 (X)

정답 개
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27. 나무의 높이를 막대로 재면 번입니다. 막대

의 길이를 뼘으로 재면 그림과 같습니다. 나

무의 높이는 몇 뼘입니까?

[4점]

풀이 막대의 길이를 뼘으로 재면 뼘입니다.

나무의 높이를 막대로 재면 번이므로

나무의 높이는   (뼘)입니다.

정답 뼘

28. 정현이네 친척의 나이를 조사한 것입니다. 

친척 수가 가장 많은 나이대는 가장 적은 나

이대보다 몇 명 더 많습니까?

[4점]

살 살 살 살

살 살 살 살

살 살 살 ㉠

나이대 대 대 대 대

친척 수(명)   

풀이 대인 사람이 명이고 조사한 자료에 대인 

사람이 명이므로 ㉠에 들어갈 나이대는 

대입니다.

대인 친척은 명입니다.

따라서 친척 수가 가장 많은 나이대는 대로

명이고 가장 적은 나이대는 대로 명이므로

  (명) 더 많습니다.

정답 명
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29. 규칙에 따라 도형을 늘어놓았습니다. 번째

와 번째에 놓이게 되는 도형의 변의 수의 

합은 얼마인지 구하시오.

[4점]

풀이

이 반복되는 규칙입니다.

번째는 이 번 반복되고 

세 번째와 같은 모양이므로 이고

번째는 이 번 반복되고 

두 번째와 같은 모양이므로 입니다.

정답 개

30. 태현이는 다트 놀이를 하고 있습니다. 화살 

개를 다음과 같이 맞히고 네 번째 화살을 

던져서 모두 점을 얻었습니다. 태현이가 

네 번째에 맞힌 점수는 몇 점입니까?

[4점]

풀이 화살 개를 맞힌 점수는 

  (점)입니다.

네 번째에 맞힌 점수를 점이라 하면

  →    입니다.

따라서 네 번째에 맞힌 점수는 점입니다.

정답 점
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